
《我们奇妙的世界》

溧阳市横涧小学   刘嘉丽

教学目标：

1.认识“呈、雕、幻、蜡”等8个生字，会写“呈、幻、蜡”等13个生字。

2.正确、流利地朗读课文，感知课文内容，了解课文的结构，同时初步了解课文分别是从哪几个方面来描写的。

3.通过图文结合、联系生活、找近义词等多种方法，理解词语意思，并把握文章脉络。

4.领悟作者的表达方法，学习作者按一定的顺序，抓住事物特点，描写的写作方法。

5.了解世界的奇妙所在，激发探究自然奥妙的兴趣。

教学重难点：

重点：掌握本课生字词。了解课文主要内容，理清脉络。

难点：领悟作者的表达方法，学习作者按一定的顺序，抓住事物特点，描写的写作方法。

教学准备：课间、板贴

教学过程：

一、图片激趣，导入新课

1.上课前，我们先来看一个几张图片。（播放视屏）
2.看完了，用一个词来形容一下你眼中的世界。

3.师：在你们眼中，世界是神奇的、美丽的、壮观的，而在英国作家彼得西摩的眼中这个世界却是奇妙的，今天我们就一起走进他笔下的（出示课件）《我们奇妙的世界》（板书课题）伸出手和老师一起写课题。
二、初读课文，整体感知

1.自由读课文，找出不理解的词语，并思考：课文是从哪些方面写我们奇妙的世界的呢？（预设：天空和大地）（相机指导学生抓关键句）
2.出示第一组词语：呈现 雕饰 余晖 变幻

（1）这组词语是哪个部分的？（天空）

（2）指名读天空的部分2--8小节，相机指导：

a.理解“呈现”的意思（近义词），第三自然段长句子注意停顿，师范读。
b.理解“雕饰”的意思（组词法），尝试造句。

c.联系生活说说什么时候会出现“余晖”

d.图片对比理解：变化和变幻，范写：幻（区分幼）
3.出示第二组词语：圆润  诱人  劲吹 模型 

（1）这组词语是哪个部分的？（大地）

（2）指名读天空的部分9--16小节，相机指导：

a.指导朗读11小节，提问：我们一般会用什么词语来形容樱桃呢？那又会用圆润形容什么？根据偏旁，理解“圆润”的意思，开火车读：圆润的鲜红色的樱桃。范写：润
b.劲是多音字，在这里他为什么读后鼻音呢？我们来看看字典里的解释。（出示解释：1.坚强有力 2.力气力量 ）理解“劲吹”的意思。

c.联系生活并结合图片，认识三桅小船，出示三桅小船的模型加深记忆。

4.重点指导第3小节以及第11小节。

①开始，天空呈粉红色，慢慢的变成了蔚蓝色，太阳就像一个大火球一样升起来了。
②我们能看到各种水果诱人的颜色，圆润的鲜红色的樱桃，深紫色的李子，浅黄色的梨。

5.齐读17、18小节。

三、再读课文，理清脉络
1.找中心句
（1）其实课文是围绕一句话来写的，快速浏览课文，找一找，画下来。

（2）你来读一读你画的句子，他读的是课文的——（第一自然段）（出示框），是的，课文就是围绕这句话去写的（贴）。

（3）其实文中还有一句话和它是相对应的，找到了吗？你来读。他读的是课文的——（最后一个自然段）。我们再读一读第17自然段，看看它写了什么？其实第17自然段也是概括地写这个世界是——（奇妙的）。（出示框）

（4）这样的句子在开头，我们就叫它总起，（出示课件）放在结尾我们叫它总结。一头一尾，首尾——（出示:首尾呼应）。

2.天空和大地

我们看，课文开头总起，结尾总结，中间（出示：分述），从天空和大地两个方面来分述，所以我们文章的结构，读，（总起），然后（分述），最后（总结），这就是（总分总）。

我们在写作文的时候也可以用上总分总和首尾呼应的方法。
3.贴词语

（1） 课文比较长，我们先看天空部分，（出示天空部分）默读2-8自然段，圈出天空珍藏的事物。

a.你圈了哪些事物？（学生回答一个贴一个）

b.这些词语能交换位置吗？为什么？（时间顺序）

c.你找到了哪些时间词？
d.你看，作者就是用这样的方法，按照时间顺序把这么多的景物写得很有条理。

（2） 默读9-16自然段，圈出大地珍藏的事物。

a.你圈了哪些事物？（学生回答一个贴一个）

b.这些词语能交换位置吗？为什么？（时间顺序）

c.你找到了哪些时间词？
d.景物虽然也很多，但是按照时间顺序写，就会很有条理。

4.思维导图，小结。

①同学们，刚才老师和小朋友们合作完成了黑板上这一张思维导图。

②（指板书）课文围绕，读，这一中心句，从——（天空的珍藏和大地的珍藏）两方面进行介绍，从（太阳 云彩 雨点 水洼 余晖 群星）这6个方面介绍了天空的珍藏。从（植物 水果 大树 蝴蝶 鸟儿 冰柱 积雪）这7个方面介绍了大地的珍藏。最后以（最后一句）做总结。

③瞧，有了思维导图这个神奇的工具，长长的一篇课文变得简单明了。以后小朋友们再读课文，甚至在读整本书的时候，也可以尝试着用思维导图的方法来展示我们的阅读收获。

④那作者是怎样通过具体的语言让我们感受到世界的奇妙呢，咱么下节课再学习。

板书设计：
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